



220071, г.Мінск, вул. Гікала, 20-54; тэл./факс: (017) 239-68-28;
E-mail: bhc@user.unibel.by; <http://cacedu.unibel.by> (организации)

Пресс-релиз № 8
Беларусского Хельсинкского комитета
от 5 мая 1998 года.

1 мая 1998 года в Минске состоялась праздничная демонстрация, посвящённая дню международной солидарности трудящихся. Наряду с остальными была сформирована колонна Беларускай социал-демократической партии "Народная Грамада" (БСДП "НГ"). Участники колонны начали собираться в сквере им. Я. Купалы в 10.00. Почти сразу же лидеру БСДП "НГ" сотрудниками милиции была вручена повестка с указанием явиться в Центральный РОВД в 15.00 как нарушителю общественного порядка во время массовых мероприятий. Вследствие действий работников милиции колонна БСДП "НГ" количеством примерно в 400 человек оказалась отделённой от официального шествия и двигалась позади приблизительно в 50-ти метрах. Колонна БСДП "НГ" двигалась спокойно и, по мнению наблюдателей БХК, общественного порядка не нарушала. Сотрудники милиции сопровождали колонну, непрерывно вели съёмку на видеокамеру. Без происшествий участники демонстрации дошли до площади Независимости, где председатель "Народной Грамады" Николай Статкевич попросил собравшихся разойтись по домам без эксцессов и направился в штаб-квартиру БСДП.

После окончания митинга в разных точках города людьми в штатском были задержаны и доставлены в Московский РОВД 15 человек. Четверо (среди них - А.Завадский, ассоциация "Свободное слово", журналисты С.Гриц и В. Федосенко) были отпущены в этот же день, однако предварительно у их сняли отпечатки пальцев, сняли на видеокамеру и занесли в картотеку РОВД. К остальным задержанным были применены следующие меры: задержание на 3 суток в приёмнике-распределителе, суды. В Беларусский Хельсинкский комитет поступило несколько заявлений от граждан, где сообщается о нарушении прав человека. Так, Андрей Завадский, член правления Беларускаго Республіканскаго Фонда падтрымкі дэмакратычных рэформ ім. Л. Сапегі, быў задыржан у раёне Прывокзальнай плошчы незвестнымі ў штатском. Несмотря на то, что он не оказывал никакого сопротивления,

его избили, что подтверждается свидетелями и заверено районной поликлиникой № 34. С оскорблениями и ударами его доставили в Московский РОВД, где по истечении 3-х часов отпустили без составления протокола и предъявления обвинения. Дежурные сотрудники Московского РОВД отказались признать факт избиения, не предоставили возможности позвонить родным, сославшись на то, что А. Завадский является не задержанным, а "приглашённым". В подобных заявлениях, подписанных А. Герасимовым, Н. Колосом, С. Марцелевым, описание задержания полностью соответствует вышеизложенному. Людей задерживали по одному, в людных местах (остановки, парки, т.д.), не представлялись, милицейская форма и какие-либо знаки отличия отсутствовали, избивали, оскорбляли, забрасывали в машины без опознавательных знаков.

В результате судов над участниками первомайской демонстрации от БСДП "Народная Грамада" меры наказания варьируются от предупреждения до задержания на 3-е суток по ст. 167 ч.1 КоАП РБ за участие в несанкционированном шествии. Интересы задержанных в судах представляла адвокат, член Беларусского Хельсинкского комитета Вера Стремковская.

Беларусский Хельсинкский комитет считает, что в Беларуси продолжается преследование граждан по политическим мотивам, неумолимо ухудшаются отношения между государством и различными политическими партиями, гражданские инициативы не поощряются, а чаще всего караются под надуманными причинами. Всё это не является приметой цивилизованного демократического государства, БХК выказывает свои опасения в связи с ситуацией с правами человека в Беларуси.